
2001 m. Europos gyvenimo ir darbo sàlyg˜ gerinimo fondas 12 ‰ali˜ kandidaãi˜ (Bulgarijoje, Kipre, âekijoje, Estijoje,
Vengrijoje, Latvijoje, Lietuvoje, Maltoje, Lenkijoje, Rumunijoje, Slovakijoje, ir Slovònijoje) atliko darbo sàlyg˜ tyrimà. 2002 m.
‰is tyrimas bus atliktas ir Turkijoje. Tyrimo metu respondentai turòjo atsakyti ∞ anketoje nurodytus klausimus. ·is tyrimas buvo
lygiai toks pats, kaip ir 1990 m., 1995 m. ir 2000 m. ES valstybòse naròse atlikti darbo sàlyg˜ tyrimai, todòl buvo galima
palyginti ‰ias dvi ‰ali˜ grupes. Tyrimo metu nagrinòjama daug ∞vairi˜ klausim˜, susijusi˜ su darbo kokybe ir uÏimtumu, pvz.,
fiziniai rizikos faktoriai (triuk‰mas, vibracija, ir kt.), darbo laiko organizavimas (darbo valandos, darbo grafikas ir kt.), darbo
organizavimo ypatybòs (darbo pobdis, darbo tempas, autonomi‰kumas ir kt.), socialiniai ry‰iai (konsultacijos, parama ir kt.)
bei darbo sàlyg˜ sukelti sveikatos sutrikimai (stresas, raumen˜ skausmai ir kt.). ·iame leidinyje pateikiamos pagrindinòs
tyrimo, atlikto ‰alyse kandidatòse, i‰vados. 

Pagrindinòs i‰vados

■ Palyginus su ES valstybòmis naròmis, ‰alyse kandidatòse daugiau gyventoj˜ dirba Ïemòs kio sektoriuje, o paslaug˜
sektoriuje dirbanãi˜j˜ maÏiau.

■ ·alyse kandidatòse savaranki‰kai dirbanãi˜j˜ yra daugiau (22 proc., tuo tarpu ES valstybòse naròse – 17 proc.). Taãiau
uÏimtumo tipai traktuojami labai skirtingai kiekvienoje ‰alyje kandidatòje.

■ MaÏiau uÏimt˜j˜ dirba auk‰tesnòs kvalifikacijos reikalaujant∞ darbà: 31 proc. palyginus su 35 proc. ES valstybòse naròse.

■ Lyãi˜ diskriminacija ‰alyse kandidatòse ne taip paplitusi; dirbanãi˜ moter˜ yra daugiau: 46 proc. palyginus su 42 proc. ES.

■ Darbuotojai daugiau susiduria su fiziniais rizikos faktoriais, pvz., triuk‰mu, vibracija, dirba skausmà sukelianãioje padòtyje.

■ Darbuotojai maÏiau nei ES valstybòs naròse orientuojasi ∞ klientà, maÏiau taikomos kompiuterinòs technologijos.

■ ·alyse kandidatòse organizuojant darbà maÏiau atsiÏvelgiama ∞ klient˜ poreikius nei ES, darbas organizuojamas labiau
centralizuotai (maÏesnò darbuotoj˜ atsakomybò ir autonomija), darbo organizavimui daugiau ∞takos turi hierarchiniai
lygmenys.

■ ·alyse kandidatòse darbuotojai turi maÏiau galimybi˜ dalyvauti mokomuosiuose renginiuose; darbe jiems nesuteikiamos
profesinio tobulòjimo galimybòs.

■ Nors darbo reikalavimai skiriasi nuo ES valstybòse naròse keliam˜, ‰alyse kandidatòse jie auk‰tesni, bet darbo kontrolò
(darbuotoj˜ autonomi‰kumas) maÏesnò. Taãiau ‰alyse kandidatòse darbuotojai sulaukia daugiau pagalbos i‰ koleg˜. 

■ ·alyse kandidatòse darbuot˜ darbo valandos ilgesnòs, jas nustatant
maÏiau atsiÏvelgiama ∞ lyt∞ (maÏai puse etato dirbanãi˜ moter˜). Labiau
paplitusios nestandartinòs darbo valandos – pamaininis ar naktinis
darbas. MaÏiau dirbanãi˜j˜ puse etato (7 proc. ‰alyse kandidatòse, 17
proc. – ES). 

■ Skirting˜ lyãi˜ atstovai dalijasi dvigubà darbo krv∞ (derindami
apmokamà darbà su neapmokamais buities ir prieÏiros darbais), taãiau
darbo krvio pasiskirstymas dar toli graÏu netolygus.

■ Daugiau darbuotoj˜ ‰alyse kandidatòse mano, kad darbas kelia pavoj˜
j˜ sveikatai ir saugumui( 40 proc. ‰alyse kandidatòse, 27 proc. – ES). 

■ Nustatyta, kad ‰alyse kandidatòse pasitaiko daugiau darbo sukelt˜
sveikatos problem˜, ypaã bendro nuovargio ir kaul˜-raumen˜ sutrikim˜. 
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Situacija 

·iuo metu 12-os ‰ali˜ kandidaãi˜, kuriose buvo atliktas
tyrimas, bendras gyventoj˜ skaiãius siekia 105 mln., o
dirbanãi˜j˜ yra 43 mln. Taãiau ‰i situacija atskirose
‰alyse labai skirtinga: dviejose ‰alyse – Lenkijoje (kurios
gyventoj˜ skaiãius siekia 38 mln.) ir Rumunijoje (22 mln.)
– gyvena beveik pusò vis˜ ‰ali˜ kandidaãi˜ gyventoj˜.
Todòl svarbu nepamir‰ti, kad Lenkijos ir Rumunijos
rezultatai turi didelòs ∞takos tyrimo rodikliams, nes rodikli˜
vidurkis i‰vedamas remiantis bendru vis˜ ‰ali˜ kandidaãi˜
gyventoj˜ skaiãiumi. Btent dòl to ‰i˜ dviej˜ ‰ali˜ rodikliai
paprastai bna arãiausiai bendr˜ ‰ali˜ kandidaãi˜
vidurki˜. 

Reikòt˜ paminòti, kad lyginamiems ∞vairi˜ ‰ali˜ ar ‰ali˜
grupi˜ rezultatams ∞takos turòs atskirose ‰alyse ar ‰ali˜
grupòse paplit´ struktriniai ir kultriniai skirtumai. Kai
kurie j˜ pateikiami Ïemiau. Be to, nors atliekant treãiàj∞
tyrimà ES valstybòse naròse ir pirmàj∞ ‰alyse kandidatòse
buvo taikyta ta pati metodika ir naudota tokia pati anketa,
svarbu atsiminti, kad pirmasis minòtasis tyrimas buvo
atliktas 2000 m., o antrasis – 2001 m.

Leidinyje uÏfiksuotos tyrimo i‰vados paremtos vidurkiais.
Taãiau jie gali paslòpti didelius atskir˜ ‰ali˜ skirtumus.
Dòl ‰ios prieÏasties tyrimo metu padarytos i‰vados gali ir
neatspindòti tikrosios situacijos tos ‰ali˜ grupòs
konkreãioje ‰alyje. Be abejo, tas pats taikoma ir ES
valstybòms naròms, kurios taip pat turi savo nacionalini˜
skirtum˜. 

Struktra ir darbo jòga

Tyrimo metu nustatyta dideli˜ skirtum˜ tarp ‰ali˜
kandidaãi˜ ir ES valstybi˜ nari˜; ypaã skiriasi darbo jògos
pasiskirstymas tarp ∞vair˜ sektori˜ ir kategorij˜. 

Darbo kategorija

·alyse kandidatòse auk‰tesnòs kvalifikacijos reikalaujant∞
darbà dirbanãi˜ gyventoj˜ skaiãius maÏesnis nei ES
valstybòse naròse (31 proc. ‰ali˜ kandidaãi˜ gyventoj˜
dirba vadybin∞, profesin∞ ar technin∞ darbà, tuo tarpu ES
valstybòse naròse – 35 proc.). 

Sektorius

Îemòs kyje dirbanãi˜ Ïmoni˜ skaiãius ‰alyse
kandidatòse yra auk‰tesnis (21 proc., palyginus su 5
proc. ES), taãiau ‰is procentas atskirose ‰alyse labai
skiriasi: 45 proc. Rumunijoje, 19 proc. Lenkijoje, 18 proc.
Lietuvoje, 14 proc. Latvijoje, 5 proc. âekijoje, ir 2 proc.
Maltoje. Taãiau paslaug˜ sektoriuje situacija atvirk‰tinò:
‰iame sektoriuje uÏimti 66 proc. ES valstybi˜ nari˜
gyventoj˜, o ‰alyse kandidatòse – 47 proc. 

Lyãi˜ pasiskirstymo klausimai

·alyse kandidatòse yra daugiau dirbanãi˜ moter˜ nei ES
valstybòse naròse (atitinkamai 46 proc. ir 42 proc.). ·is
rodiklis didÏiausiais Baltijos ‰alyse (Lietuvoje – 51 proc.,
Latvijoje – 49 proc., Estijoje – 49 proc.), o Ïemiausias –
Maltoje (30 proc.). ·alyse kandidatòse taip pat daugiau

moter˜, uÏimanãi˜ vadovaujanãias pareigas: ‰iose ‰alyse
38 proc. vadovaujanãi˜ post˜ uÏima moterys, tuo tarpu
ES – 34 proc. 

UÏimtumo tipas

Savaranki‰kai dirbanãi˜ Ïmoni˜ vidurkis ‰alyse
kandidatòse didesnis (22 proc. palyginus su 17 proc. ES).
Taãiau ‰i situacija atskirose ‰alyse kandidatòse labai
skiriasi: ‰is rodiklis didÏiausias Lenkijoje (33 proc.), o
Ïemiausiais – Slovònijoje (9 proc.). 

·alyse kandidatòse daugiau samdom˜ darbuotoj˜ yra
sudar´ neterminuotas darbo sutartis nei ES (atitinkamai
85 proc. ir 82 proc.). Taãiau uÏimtumo tipo vidurkiai
slepia didÏiulius atskir˜ ‰ali˜ skirtumus. PavyzdÏiui,
Rumunijoje 92 proc. gyventoj˜ dirba pagal neterminuotas
darbo sutartis, o Kipre – tik 55 proc. Taip pat jei
Bulgarijoje 25 proc. darbuotoj˜ dirba pagal terminuotà
darbo sutart∞, Rumunijoje toki˜ yra tik 3 proc. Galiausiai,
Latvijoje 7 proc. darbuotoj˜ dirba pagal laikinas
∞darbinimo agentros sutartis, o Slovònijoje tokio
uÏimtumo tipo nòra. 

∫moni˜ dydis

·alyse kandidatòse yra daugiau ∞moni˜, samdanãi˜
maÏiau kaip 50 darbuotoj˜ (69 proc. palyginus su 61
proc. ES valstybòse naròse). 

AmÏius

·alyse kandidatòse yra santykinai daugiau vyresni˜ nei
40 met˜ amÏiaus gyventoj˜ nei ES valstybòs naròse
(atitinkamai 51 proc. ir 47 proc.). ·ali˜ kandidaãi˜
darbuotoj˜ amÏiaus vidurkis yra 40 met˜, o ES – 39. 

Antras darbas

·alyse kandidatòse daugiau gyventoj˜ be pagrindinio
darbo turi ir antrà darbà (10 proc. palyginus su 6 proc.
ES) ir jame dirba daugiau valand˜ (vidutini‰kai 17,8 val.
per savait´, o ES – 12.1 val.). 

Netolygus lyãi˜ pasiskirstymas

·alyse kandidatòse netolygus lyãi˜ pasiskirstymas, tiek
horizontalioje plotmòje (kai tam tikrose profesinòse srityse
ar sektoriuose dirbanãi˜ moter˜ yra daug daugiau nei
vyr˜ arba tam tikras pareigas daug daÏniau uÏima
moterys), tiek vertikalioje (kai auk‰tesnes pareigas
uÏimanãi˜ ir geriau apmokamà darbà dirbanãi˜ moter˜
yra daug maÏiau nei vyr˜) nòra toks daÏnas rei‰kinys
kaip ES valstybòse naròse. Kaip jau minòta, nors
netolygaus lyãi˜ pasiskirstymo aprai‰k˜ vis tiek yra,
∞vairiose darbo kategorijose ir pareig˜ hierarchinòje
struktroje moterys ir vyrai atstovaujami tolygiau. 

Be to, ‰alyse kandidatòse moterys daÏniau uÏima
vadovaujanãias pareigas nei ES valstybòse naròse.
PavyzdÏiui, ‰alyse kandidatòse 71 proc. darbuotoj˜
tiesioginis vir‰ininkas yra vyras (ES – 75 proc.), o 27
proc. – moteris (ES – 23 proc.); 18 proc. vyri‰kos lyties
darbuotoj˜ vir‰ininkò yra moteris, o ES – 9 proc. 
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·alyse kandidatòse uÏ darbuotoj˜ prieÏirà ir kontrol´
atsakingi 17 proc. vyr˜ ir 14 proc. moter˜ (ES atitinkamai
25 proc. ir 14 proc.). 

Darbo pobdis

Skirtumus tarp ‰ali˜ kandidaãi˜ ir ES valstybi˜ nari˜
atspindi dvi dimensijos: informacini˜ technologij˜
naudojimas ir bendravimas su klientu.

Informacinòs technologijos 
·alyse kandidatòse kompiuteriais naudojamasi ne taip
plaãiai kaip ES (12 proc. gyventoj˜ kompiuteriu naudojasi
visà laikà, o ES ‰is rodiklis siekia 19 proc.). Slovònijoje,
Vengrijoje ir âekijoje informacinòmis technologijomis
besinaudojanãi˜j˜ skaiãius didÏiausias, o Rumunijoje ir
Lietuvoje – maÏiausias. 

Darbuotoj˜ bendravimas su klientais
Toks bendravimas, darantis labai didel´ ∞takà darbo
organizavimui, bdingesnis ES valstybòms naròms.
·alyse kandidatòse vidutini‰kai tik 36 proc. darbuotoj˜
palaiko tiesiogin∞ ry‰∞ su klientu (o ES – 43 proc.); beje,
‰is rodiklis labai skiriasi atskirose ‰alyse (nuo 57 proc.
Kipre iki 31 proc. Slovakijoje). 

I‰analizavus darbo tempà lemianãius veiksnius paai‰kòjo,
kad klient˜ poreikiai turi didesnòs ∞takos ES valstybòse
naròse (Ïr. 1 pav.). ES valstybòse naròse 69 proc.
darbuotoj˜ teigia, kad j˜ darbo tempà lemia kliento
poreikiai, o ‰alyse kandidatòse taip teigianãi˜ yra tik 58
proc. Ir atvirk‰ãiai – auk‰tesni˜ hierarchini˜ lygmen˜
daroma ∞taka yra didesnò ‰alyse kandidatòse (37 proc.
palyginus su 32 proc. ES). 

1 pav.    Darbo tempà lemiantys veiksniai 

Darbo organizavimas 

Apskritai ‰ali˜ kandidaãi˜ darbo organizavimà galima
apibdinti kaip tradicin∞, orientuotà daugiau ∞ pramon´ nei
∞ paslaugas. Auk‰ãiau pateiktame paveikslòlyje

pavaizduota, kad ‰alims kandidatòms nòra toks bdingas
darbuotoj˜ bendravimas su klientais. Darbo tempà tai pat
maÏiau lemia i‰oròs poreikiai nei auk‰tesni˜ hierarchini˜
lygmen˜ duodami nurodymai bei ∞sakymai (Ïr. 1 pav.).

Darbo organizavimas labiau centralizuotas ir hierarchi‰kai
i‰sidòst´s nei ES: prasãiau i‰ugdyta atsakomybò uÏ
kokybòs kontrol´ bei i‰vystyta darbo autonomija, o
hierarchini˜ lygmen˜ kontrolò didesnò nei ES (Ïr. 2 pav.).
MaÏiau skiriama atsaking˜ asmen˜ uÏ produkcijos
planavimà ir darbuotoj˜ pritraukimà bei samdymà. Taip
pat ne toks daÏnas rei‰kinys yra uÏduoãi˜ rotacija,
sudaranti sàlygas lankstumui ir daugelio ∞gdÏi˜ ∞gijimui. 

2 pav.    Atsakomybò*

Mokymosi galimybòs

·ali˜ kandidaãi˜ gyventojai turi maÏiau galimybi˜ mokytis
darbo vietoje: 65 proc. darbuotoj˜ ‰iose ‰alyse teigia
tobulòjantys darbe, taãiau ES valstybòse naròse ‰is
rodiklis siekia 72 proc. Auk‰ãiausi rodikliai yra Estijoje ir
âekijoje (po 77 proc.), Maltoje (74 proc.) ir Slovònijoje (73
proc.), o Ïemiausi – Lietuvoje (42 proc.) ir Rumunijoje (55
proc.). 

Kiek mokymo savo darbuotojams ∞monòs suteikò per
paskutinius 12 mòn. rodo ‰ie rodikliai: ‰alyse kandidatòse
vidutini‰kai 24 proc. darbuotoj˜ mokòsi po 3,2 dienos, o
ES valstybòse naròse 31 proc. darbuotoj˜ buvo mokomi
vidutini‰kai po 4,4 dienos. Taãiau ‰ie rodikliai neatspindi
tikrosios atskir˜ ‰ali˜ situacijos, kuri labai skiriasi, kaip
matoma 3 pav. – uÏfiksuota, kad âekijoje, Slovakijoje,
Slovònijoje ir Estijoje darbuotojai mokomi daugiausiai.
·alyse kandidatòse darbuotoj˜ ∞gdÏiai labiau atitinka
profesinius reikalavimus nei ES valstybòse naròse
(atitinkamai 90 proc. ir 84 proc.). 

Darbo intensyvumas

Paskutin∞ de‰imtmet∞ ES valstybòms naròms buvo
bdingas didòjantis darbo intensyvumas. ·alyse
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kandidatòse didelis dirbanãi˜j˜ skaiãius teigia, kad j˜
darbo tempas labai didelis (‰alyse kandidatòse – 62
proc., ES valstybòse naròse – 56 proc.), maÏiau
dirbanãi˜j˜ teigia tur∞ ∞vykdyti uÏduotis per trumpà
laikotarp∞ (‰alyse kandidatòse – 57 proc., ES valstybòse
naròse – 60 proc.), ir daugiau dirbanãi˜j˜ teigia tur∞
pakankamai laiko savo darbui atlikti. Be to, ‰ali˜
kandidaãi˜ dirbanãi˜j˜ teigimu j˜ darbas pertraukiamas
reãiau (24 proc. teigò, kad j˜ darbas pertraukiamas
„daÏnai arba labai daÏnai“, palyginus su 47 proc. ES).
·ios ypatybòs rodo, kad ‰alims kandidatòms bdingas
labiau tradicinis darbo organizavimas, kaip minòta
anksãiau. 

3 pav.    Per paskutinius 12 mòn. suteiktas mokymas (tik
samdomiems darbuotojams)*

4 pav.    Darbo intensyvumas

Fizin∞ darbà dirbantys asmenys, tiek kvalifikuoti prekybos,
tiek gamykl˜ darbininkai, savo darbe susiduria su
didÏiausiu laiko trkumu. DidÏiausias darbuotoj˜,
teigianãi˜, kad j˜ darbo tempas labai greitas, skaiãius
uÏfiksuotas Kipre, Maltoje, Lenkijoje ir Rumunijoje.
DidÏiausias darbuotoj˜, teigianãi˜ tur∞ atlikti uÏduotis per
labai trumpà laikà, skaiãius uÏfiksuotas Kipre, âekijoje ir
Maltoje. 

UÏfiksuota, kad su laiko trkumu susiduriantys
darbuotojai turi daugiau sveikatos problem˜, ypaã kaul˜-
raumen˜ sutrikim˜, patiria bendrà nuovarg∞ ir stresà.
UÏfiksuota, kad intensyvòjantis darbas sukelia daugiau
sveikatos sutrikim˜. 

Darbo kontrolò

·alyse kandidatòse nòra labai paplitusi darbo kontrolò,
t.y. arba paãios uÏduoties atlikimo ir darbo organizavimo
kontrolò, arba darbo valand˜ kontrolò (Ïr. 5 pav.). I‰ kitos
pusòs, ‰alyse kandidatòse kolegos labiau pasiruo‰´
suteikti pagalbà vieni kitiems nei ES valstybòse naròse
(atitinkamai 86 proc. ir 83 proc.) 

5 pav.    Darbo kontrolò

Informacija ir konsultavimas

Darbuotoj˜, galinãi˜ diskutuoti apie savo darbo sàlygas,
proporcija yra tokia pati tiek ‰alyse kandidatòse, tiek ES,
taãiau darbuotoj˜, galinãi˜ aptarti organizacinius
pokyãius, skaiãius ‰alyse kandidatòse yra maÏesnis (66
proc. palyginus su 73 proc. ES). Tokiose diskusijose ‰ali˜
kandidaãi˜ darbuotoj˜ atstovai ir i‰oriniai ekspertai
dalyvauja maÏiau nei ES valstybòse naròse. 

Taãiau net kai darbuotojams suteikiamos konsultacijos,
‰alyse kandidatòse yra maÏiau darbuotoj˜, mananãi˜,
kad tai padeda patobulinti praktin´ veiklà tiek asmens
darbo vietoje, tiek visoje organizacijoje.

Atlyginim˜ sistema 

·alyse kandidatòse yra maÏiau darbuotoj˜, gaunanãi˜
bazin∞ atlyginimà (88 proc., palyginus su 92 proc. ES).
Taãiau didesnis gyventoj˜ skaiãius gauna kompensacijà
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uÏ blogas darbo sàlygas (vidutini‰kai 7 proc., o
Slovònijoje ir Rumunijoje – 11 proc., palyginus su 3 proc.
ES). Lygiai taip pat ‰alyse kandidatòse didesniam skaiãiui
darbuotoj˜ mokamas atlygis uÏ pagamintà vienetà, arba
uÏ produktyvumà. Kai kuriose ‰alyse tokie atlygiai uÏ
produktyvumà mokami gana dideliam darbuotoj˜ skaiãiui.
DidÏiausias skaiãius uÏfiksuotas Slovakijoje (49 proc.),
âekijoje (35 proc.) ir Slovònijoje (28 proc.). Tose paãiose
‰alyse taip pat auk‰ãiausi rodikliai, susij´ su mokesãiu
darbuotojams uÏ vir‰valandÏius, darbà savaitgaliais, ir
mokòjimus uÏ ∞monòs veiklos rezultatus. 

6 pav.    Atlyginim˜ sistemos (tik samdom˜ darbuotoj˜)

Pajam˜ lygis

·alyse kandidatòse yra daugiau maÏesnes pajamas
gaunanãi˜ gyventoj˜ (24 proc.) nei ES valstybòse naròse
(22 proc.) – Ïr. 7 pav., taãiau gaunam˜ pajam˜
pasiskirstymas tarp vyr˜ ir moter˜ ãia taip pat yra
tolygesnis. 

Tai, kad ‰alyse kandidatòse yra tolygesnis lyãi˜
pasiskirstymas ir maÏiau paplit´s darbas puse etato,
rodo, kad ‰iose ‰alyse daugiau moter˜ gauna didesnes
pajamas, ir prie‰ingai maÏiau – maÏesnes. 

7 pav.    Pajamos pagal lytis

Darbo laikas

·alyse kandidatòse darbuotojai (tiek samdomi, tiek
savaranki‰kai dirbantys) dirba daugiau valand˜,
vidutini‰kai 44.4 val. per savait´ (38.2 val. ES valstybòse
naròse), fakti‰kai nepriklausomai nuo asmens lyties (vyrai
dirba 45.4 val. per savait´, moterys – 43.3 val.).
Samdomi darbuotojai dirba 42.2 val. per savait´ (36.7 val.
ES valstybòse naròse). 

·alyse kandidatòse maÏiau darbuotoj˜ dirba puse etato
(7 proc.) nei ES (17 proc.). ·ali˜ kandidaãi˜ darbuotojai
dirba daugiau valand˜ per dienà (44 proc. – daugiau kaip
10 val.), didesnis procentas dirba daugiau valand˜ per
savait´ (daugiau kaip 40 val.) – 79 proc. palyginus su 48
proc. ES valstybòse naròse. 

8 pav.    Darbo valandos per savait´ skirtingose ‰alyse

·alyse kandidatòse darbas puse etato ne tik retesnis
rei‰kinys, bet ir tolygiau pasiskirst´s tarp lyãi˜: 6 proc.
vyr˜ (7 proc. ES) ir 9 proc. moter˜ (32 proc. ES) dirba
puse etato. Taip pat atrodo, kad ‰alyse kandidatòse
darbuotojai yra maÏiau patenkinti tokiomis darbo
galimybòmis: 46 proc. puse etato dirbanãi˜j˜ i‰rei‰kò
nepasitenkinimà darbo valand˜ skaiãiumi (ES – 33 proc.). 

·alyse kandidatòse gyventojai sugai‰ta gerokai daugiau
vaÏinòdami ∞ darbà – vidutini‰kai 46 min. per dienà, o ES
– vidutini‰kai 37 min. 

Taip pat ‰alims kandidatòms labiau bdingos
nestandartinòs darbo valandos, tokios kaip pamaininis ar
naktinis darbas (Ïr. 10 pav.): 21 proc. dirba naktimis (ES
– 19 proc.), 23 proc. dirba pamainomis (ES – 20 proc.) ir
37 proc. dirba sekmadieniais (ES – 27 proc.). 

·alyse kandidatòse rodiklis, Ïymintis nereguliar˜ darbo
valand˜ skaiãi˜ (kai dirbama nevienodà valand˜ skaiãi˜
kiekvienà dienà ar nevienodà dien˜ skaiãi˜ kiekvienà
savait´), nedaug skiriasi nuo ES valstybi˜ nari˜ rodiklio.
Ry‰kiausi skirtumai (t.y., daÏniausiai pasitaikanãi˜
nereguliari˜ darbo grafik˜) nustatyti ‰iose ‰alyse:
âekijoje, Estijoje, Latvijoje ir Slovònijoje. 
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Dvigubas darbo krvis

Atliekant i‰samià bendro darbo krvio analiz´, reikia
atsiÏvelgti ne tik ∞ apmokamà darbà (taip pat ir galimà
antrà darbà), bet ir ∞ laikà, praleistà kelionei ∞ darbà, ir
neapmokamà su darbu nesusijusià veiklà. ·alyse
kandidatòse daugiau (daÏnai daug daugiau) nei ES
valstybòse–naròse vyrai uÏsiima tokia veikla kaip vaik˜
prieÏira ir auklòjimas, maisto gaminimas, nam˜ ruo‰a ar
senyvo amÏiaus bei ne∞gali˜ giminaiãi˜ prieÏira. Tai
galima bent i‰ dalies paai‰kinti tuo, kad ‰alyse
kandidatòse yra daug dirbanãi˜ moter˜, o darbas puse
etato ne taip paplit´s kaip ES (Ïr. 11 pav.). 

10 pav.    Naktinis darbas pagal ‰alis

Fiziniai rizikos faktoriai

·ali˜ kandidaãi˜ darbuotojai teigia, kad jie daug labiau
susiduria su fiziniais rizikos faktoriais darbe (Ïr. 12 pav.),
ypaã kai tai susij´ su triuk‰mu, kar‰ãiu, ir skausmà
sukelianãiomis kno padòtimis. Taãiau ‰iose ‰alyse, ypaã
Lenkijoje, Rumunijoje, ir Slovònijoje asmeninò apsauginò
∞ranga naudojama daÏniau nei ES valstybòse naròse.
Remiantis ‰iuo faktu ir atsiÏvelgiant ∞ tai, kad ‰alyse
kandidatòse darbuotojai geriau informuoti apie fizinius

rizikos faktorius (92 proc. ‰alyse kandidatòse ir 89 proc.
ES), ypaã âekijoje ir Lenkijoje, galima teigti, kad ‰alyse
kandidatòse aktyvesnò prevencinò veikla, uÏkertanti kelià
sveikatos sutrikimams ir uÏtikrinanti darbuotoj˜ saugumà. 

11 pav.    Buities ir prieÏiros darbai

12 pav.    Fiziniai rizikos faktoriai (darbuotojai visà ar

beveik visà laikà susiduria su rizikos faktoriais)
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Situacija, susijusi su fizini˜ rizikos faktori˜ ∞taka, ∞vairiose
‰alyse pastebimai skiriasi – tai iliustruoja 13 pav., kur
pavaizduotas skausmà sukelianãios kno padòties atvej˜
skaiãius. MaÏiausiai darbuotoj˜, kenãianãi˜ nuo skausmo,
sukeliamo nepatogios kno padòties darbo vietoje, yra
âekijoje ir Slovakijoje, o Kipre j˜ daugiausiai. 

13 pav.    Skausmà sukelianãios kno padòtys (visà ar

beveik visà laikà)

Sveikata ir darbas 

40 proc. ‰ali˜ kandidaãi˜ darbuotoj˜ mano, kad darbas
kelia pavoj˜ j˜ sveikatai ir saugumui, tuo tarpu ES
valstybòse naròse taip mananãi˜ yra 27 proc. Tai atspindi
darbuotoj˜ nurodyti sveikatos sutrikimai: ‰alyse
kandidatòse jie daug labiau paplit´ nei ES valstybòse
naròse, nepriklausomai nuo tipo. DaÏniausiai nurodyti su
darbu susij´ sveikatos sutrikimai yra ‰ie: 

• Bendras nuovargis: 41 %

• Nugaros skausmai: 34 %

• Stresas: 29 %

• Kaklo ir peãi˜ raumen˜ skausmai: 24 %.

14 pav. Darbo sukelti sveikatos sutrikimai

·alyse kandidatòse ir ES valstybòse naròse smurto,
bauginimo ir kit˜ diskriminacijos atvej˜ darbe skaiãius
skiriasi tik labai neÏymia dalimi. Vienintelis paÏymòtinas
skirtumas yra lyãi˜ diskriminacijos pasirei‰kimo lygis
(‰alyse kandidatòse aktualiau vyrams nei moterims).

„Nenutrkstamo uÏimtumo“ rodiklis, nurodantis asmens
sugebòjimà dirbti iki 60 met˜ amÏiaus, yra Ïemesnis nei
‰alyse kandidatòse. ES valstybòse naròse 58 proc.
darbuotoj˜ mano gal∞ dirbti tà pat∞ darbà bdami 60 met˜
amÏiaus, o ‰alyse kandidatòse taip mananãi˜j˜ yra tik 50
proc.  

UÏfiksuota, kad ‰alyse kandidatòse maÏiau darbuotoj˜
patenkinti savo darbu nei ES (atitinkamai 73 proc. ir 84
proc.). Taãiau pagal pasitenkinimo darbu rodikl∞ i‰vadas
daryti sunku: ES darbo sàlyg˜ tyrimas rodo, kad nors
‰iose ‰alyse pasitenkinimo darbu lygis auk‰tas,
darbuotojai daugiau atsiduria rizikingose situacijose. 
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Autorinòs teisòs: Europos gyvenimo ir darbo sàlyg˜ gerinimo fondas. Platinimas, i‰skyrus komerciniais tikslais, leidÏiamas su sàlyga, kad bus nurodomas

‰altinis ir fondui bus nusiunãiama kopija.
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TOLESNñ INFORMACIJA

Informacijà apie ‰iame leidinyje minòtus pirmàj∞ darbo sàlyg˜ tyrimà ‰alyse kandidatòse ar tris tyrimus ES galite rasti Fondo

tinklapyje www.eurofound.eu.int/working/working.htm. Noròdami gauti daugiau informacijos ‰iuo klausimu, susisiekite su p. John

Hurley, Europos gyvenimo ir darbo sàlyg˜ gerinimo fondas, tel. nr.: (353 1) 204 32 09, el. pa‰tas: joh@eurofound.eu.int.

Tyrimo metodika

Pirmojo darbo sàlyg˜ tyrimo metu ‰alyse kandidatòse buvo apklausta visus 12-os ‰ali˜ kandidaãi˜ aktyvius gyventojus

reprezentuojanti imtis (samdomi darbuotojai ar savaranki‰kai dirbantys), atrinkus juos pagal atsitiktinòs atrankos principà. I‰ viso

buvo asmeni‰kai apklausta 11 000 darbuotoj˜ j˜ paãi˜ namuose: po 500 darbuotoj˜ Maltoje ir Kipre bei po 1000 kiekvienoje

‰alyje kandidatòje. Apklausas atliko ir duomenis surinko „INRA-Europe“.

Apklausos buvo atliekamos vienu metu, 2001 m. pavasar∞. Duomenys buvo renkami pagal profesijà, sektori˜, amÏi˜ ir lyt∞

remiantis EUROSTAT 2000 m. darbo jògos tyrimu. 

Buvo naudojama ta pati anketa kaip ir per Fondo 2000 m. 15-oje valstybi˜ nari˜ atliktà treãiàj∞ darbo sàlyg˜ tyrimà. Anketà sudarò

Fondo ∞steigta darbo grupò, kurioje dalyvavo ‰ali˜ ekspertai, darbdavi˜ organizacij˜ (UNICE), profesini˜ sàjung˜ (ETUC) atstovai

bei atstovai i‰ Europos Komisijos.


